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	Sujet :

	Après avoir exposé l’analyse keynésienne de la relation « salaire-emploi »,  vous expliquerez comment la demande effective agit sur la croissance et l’emploi.



	Thème(s) du programme concerné(s) : John Maynard Keynes. Sous-emploi et demande

	Questions préalables :

	1. Définissez « chômage involontaire » et « demande effective » dans la théorie keynésienne.



	2. Expliquez le passage souligné. 



	3. Le document 2 confirme-t-il l’analyse de Keynes ?




Document 1                            

[...] Si la propension à consommer et le montant d'investissement nouveau engendrent une demande effective insuffisante, le volume effectif de l'emploi sera inférieur à l'offre de travail qui existe en puissance au salaire réel en vigueur [...]. Cette analyse nous explique le paradoxe de la pauvreté au sein de l'abondance. Le seul fait qu'il existe une insuffisance de la demande effective peut arrêter et arrête souvent l'augmentation de l'emploi avant qu'il ait atteint son maximum. L'insuffisance de la demande effective met un frein au progrès de la production [...].
[…]Il nous faut maintenant définir la troisième catégorie de chômage, c'est-à-dire le chômage involontaire au sens strict du mot, dont la théorie classique n'admet pas la possibilité.
Il existe des chômeurs involontaires si, en cas d'une légère hausse du prix des biens de consommation ouvrière par rapport aux salaires nominaux, l'offre globale de main-d'œuvre disposée à travailler aux conditions courantes de salaire et la demande globale de main-d'œuvre aux mêmes conditions s'établissent toutes deux au-dessus du niveau antérieur de l'emploi.

Source: John Maynard KEYNES, Théorie générale de l'emploi, de l'intérêt et de la monnaie, Payot, 1971 (1936).

Document 2

Evolution des dépenses de consommation des ménages, de la FBCF, du PIB et de l’emploi sur la période 2007-2009

	Evolution en volume au prix de l’année précédente (en%)
	2007
	2008
	2009

	Produit intérieur brut
	2,4
	0,2
	-2,6

	Dépenses de consommation des ménages
	2,5
	0,5
	0,6

	Formation brute de capital fixe
	6,0
	0,5
	-7,1

	Evolution de l’emploi salarié en %
	1,4
	-0,5
	-1,5


Source : Insee, comptes de la nation  2009 + Données chiffrées de Pôle Emploi (cahiers statistiques Août 2010)

Ce sujet (sans annotations) doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve.
